



“汉语盘点2022”前五位字词出炉

◎文化观察——

12月9日,“汉语盘点2022”年度各组前五位字词正式出炉,“稳”“防”“战”“逝”“党的二十大”“精准防控”“俄乌冲突”“卡塔尔世界杯”等热门字词入围。

“汉语盘点2022”活动自11月21日启动后受到社会的广泛关注和全民的热情参与,网友们通过光明网活动专区推荐心目中“描述2022年中国与世界”的一个字、一个词。微博发起话题“汉语盘点2022”有奖转发活动,话题登上微博热搜要闻榜,阅读量达800万人次。截至12月3日,活动共收到推荐字词数千条,网友们用“团”“新”“梦想”“迎难而上”等字词总结了一年来的心路历程。

“汉语盘点2022”活动专家评议会日前在商务印书馆举行。专家们认为,最终评选出的年度字词,要反映社会生活,展现国际视野;要弘扬正能量,传递价值观;要有鲜活的语言力量,彰显坚定的文化

自信。最终,在网友推荐结果和国家语言资源监测语料库、清博智能、企鹅有调、快手大数据研究院等提供的字词热度数据基础上,专家评议确定了前五位年度字词。

【字词解读】

●国内字

■稳 解读:稳,是中国人的世界观,也是方法论,是我们在面对不确定性时的持重、务实与耐心。

■防 解读:“防”字已进入社会治理、改变生活习惯、塑造思维方式。“防”是当务之急,更是长远之道。

■保 解读:保就业、保安全,多措并举保、千方百计保、全力以赴保……从“保”中,感受一个大国的民生力道。

■团 解读:精诚团结,负重前行。正是这样无数个你我,擎起今天的壮阔中国。

■民 解读:何以历经沧桑而初心不改,饱经风霜而本色依旧?说到底,就在为“民”。

●国际词

■党的二十大

要的大会,传递的是一个大党、一个国家、一个民族向着未来坚定前行的铿锵步履声。

■精准防控 解读:“精准”防控,因地制宜,驭势而行,帮助我们破困局、化矛盾、解难题、谋发展。

■中国式现代化 解读:中国式现代化的实践告诉世界,通往现代化的道路不止一条,适合自己的才是最好的。

■人民至上 解读:回应人民期待,尊重人民意志,彰显人民的主体地位,就能凝聚起亿万人民同心共筑中国梦的磅礴力量。

■冬奥会 解读:简约、安全、精彩,无论再过多久,人们都会记得,这冰,这雪,这届北京冬奥……

●国际字

■战 解读:冲突之下,需要人类沟通与协作,而非拱火与算计。

■逝 解读:人与时光的逝去,让我们蓦然回首:原来世界已经走了这么远。

■乱 解读:“乱”不可怕,关键是不能失去“静”的定力、“治”的魄力。

■源 解读:国家间博弈,百姓亦承其重。一场能源恐慌,能否给人类留下警示?

■危 解读:寻求长久、包容且有韧性的相处之道,方能化解“危”机,转“危”为安。

●国际词

■俄乌冲突 解读:这场猝然而来的局部冲突,硝烟何时消散?打开的“潘多拉魔盒”还能否关上?

■卡塔尔世界杯 解读:放下分歧,互相团结,是分裂世界的一针黏合剂,也是走出疫情阴霾的一首前奏曲。

■奥密克戎变异株 解读:隐形新“敌人”拖慢全球复苏,对抗虽尚未结束,但“最困难的时期已经走过”。

■危机 解读:全球性危机面前,无人能置身事外。和平发展、合作共赢是人间正道,也方能化危为机。

■北溪 解读:“北溪”“泄气”,这个“愤怒的冬天”虽可逾越,但这或许才只是挑战的开始。

(据《北京晚报》)

《水浒传》山名拾趣

◎文化趣谈——

《水浒传》虽以水命名,但书中出现的山似乎并不比水少。那么,小说里究竟都有哪些有趣的山呢?

第一类山乃威名赫赫的名山。第一回里“开门见山”,这座名山就是道教祖庭龙虎山。龙虎山位于江西,是张道陵创立道教的发祥地。在龙虎山,洪太尉放出一百零八个魔君,这才有了梁山好汉。

有道山发端,佛山也不遑多让,四大佛山里五台山在小说里出现了两次,一次是第四回鲁智深大闹五台山;再一次是第九十回征辽国后途经五台山,宋江和鲁智深参禅,智真长老赠以偈语。

在中国人的传统观念里,五岳地位尊崇。《水浒传》中自然也不会忽视它们,一是第五十九回的西岳华山;一是第七十四回燕青打擂的东岳泰山。其实,这两岳在小说中还“隐形”出现过。史进与朱武等人



聚义的少华山,与西岳华山遥遥相对,并称“二华”,因低于华山,名少华山,又名小华山。另外,林冲在东京进香的岳庙所祭祀的东岳大帝,即泰山山神。

第二类是声名稍次的名山。梁山是这类山的代表。梁山实际上是一座算不上高的小山,因西汉梁孝王游猎于此,改本名良山为梁山。唐代山上寺院香火兴盛,女皇武则天

两次驾临。其他时间,梁山名声比上不足比下有余。五代到北宋末年,黄河三次决口,洪水汇聚梁山,号称八百里梁山泊,梁山从此“辉煌”起来。

芒砀山大概算这类名山里的二把手。秦末刘邦在芒砀山斩白蛇起义,最终建立强大的汉朝。小说《水浒传》里占据芒砀山的三位地煞樊瑞、项充、李衮,绰号分别是混

世魔王、八臂哪吒和飞天大圣,才有三千手下,就扬言剿灭梁山。这名号和气魄,还真有点大汉气象。

第三类是作者杜撰的山岭。这类才是《水浒传》群山里的大多数。像青州有个三山,前期指清风山、二龙山、桃花山,黄信号称“镇三山”,针对的就是这三山。后期清风山众头领上了梁山,白虎山替补进三山系统,还引发了三山聚义打青州。

最出彩的也是这些杜撰出来的山名了。像桃花山,占据此山的小霸王周通命犯桃花,想走桃花运想疯了,撞到花和尚鲁智深的拳下;还有“小温侯”吕方和“赛仁贵”郭盛俩人争斗,“吕布”PK“薛仁贵”,两支方天画戟争锋,此地唤作对影山,可不就是一对影子在演习吗?小说里还有一处枯树山,是丧门神鲍旭当寨主的地儿,丧门神与没啥生机的枯树山,果然人衰山也衰啊。

(据《西安晚报》)